

Diario de Valencia

Año XV

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14

Martes 26 Mayo de 1925

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.796

El general Elio y su tiempo
Segundo y último tomo. Numerosos grabados. 4 ptas. ejemplar.

Los nuevos oficiales de Intendencia

Avila.—Se ha ultimado la lista de los nuevos oficiales de Intendencia. El martes, el general jefe de la Intendencia de Instrucción del Ministerio de la Guerra entregará los respectivos despachos con gran solemnidad.

Tembor de tierra

Tokio.—Un terrible temblor de tierra ha destruido esta mañana la zona SO. de la isla Hondo. Varias ciudades han quedado desahucadas.

Las bajas de los rifeños

Rabat.—Las bajas experimentadas por los contingentes rifeños son la vez más elevadas. Durante el combate del día 13, columna de Freidemburg encunabandados en el campo 117 láveres.

Presidente indispuerto

Washington.—El presidente Edige se ha sentido repentinamente indispuerto a consecuencia de una indisposición, viéndose obligado a abandonar su trabajo.

Equias por el mariscal French

París.—El cadáver del mariscal French será trasladado a esta ciudad, con objeto de celebrar solemnes exequias, que tendrán lugar el martes próximo.

Los cambios

En sesión bursátil de esta mañana (cambio de interés). El Interior 4 por 100 al contado a 10 céntimos y cierra a 7/10. En Acciones y Obligaciones se registra muy poco, sin variación apreciable en las cotizaciones.

Canonización de Sor Teresa del Niño Jesús

París.—Con motivo de la canonización de Teresa del Niño Jesús, la «Semana Religiosa» publica las sesiones de una Monja que la acompañó.

La Semana Religiosa dice familiar

que con motivo del segundo aniversario de la canonización de Santa Cruz se acuñará una moneda con su efigie y la de Santa Teresa, coronando a la humilde Teresa del Niño Jesús, su primera discípula después de la Reforma.

conversaciones de Malinas

París.—En breve irán a Malinas los teólogos de la iglesia anglicana, para discutir con los teólogos católicos la cuestión de la unión de las iglesias.

La política, como todo, y acaso lo que todo pide una cierta aplicación. En lo que tiene de arte requiere práctica. En lo que tiene de ciencia, requiere estudio. Cierta que puede demostrar si es estéril o si no lo es.

Por cuarta vez—dice—el Cardenal—algunos teólogos ingleses ven a Malinas, bajo el patronato de arzobispos de Canterbury y de Oxford, para encontrar a un grupo de teólogos católicos y examinar amistosamente con ellos el problema, que ha sido estudiado entre los dos naciones. De la reunión de las Malinas. La fe es un don de Dios. La vuelta a la unidad católica es un efecto de la gracia. La gracia debemos pedirla para que el Clero y de todos los fieles de la Iglesia para pedir durante estos tres días a Dios.

Los principales delegados de la Iglesia anglicana son: lord Alifax, doctor Walter, doctor Gore, doctor Roberson, decano de la Iglesia, doctor Kidd, presidente del grupo de Oxford.

Los principales teólogos de la Iglesia Católica son: Van Roey, vicario general de Malinas; Abate Canónigo; monseñor Batifol, y Abate Nuestra Señora de París, y Abate Lemmer, Párroco de la Trinidad, París.

†
D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Concepción Fos Castells

Viuda de Badía

Que descansó en el Señor en Mislata, el 25 de Mayo de 1925

A LOS 85 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual don Miguel Quiles, sus desconsolados hijos don Juan, don Alfredo, don Concepción y don Josefa, hijos políticos don Agueda y don Gloria, nietos, sobrinos y demás familia, suplican una oración por su alma.

DESDE MADRID

Hay que prepararse

Como el pescador de la anécdota, que pretendía pescar sin cebo, el jefe general que preside el Directorio puede decir que él no engaña a nadie jamás se ha hecho una política más transparente. Las cartas están boca arriba. El juego es de una limpieza imigualada. El jefe del Gobierno ha visitado el local de la Unión Patriótica, y en él, en presencia de multitud de personas, ha hecho la institución hereditaria. El testamento queda protocolado en las páginas de todos los periódicos.

¿Serán las cosas como el general Primo de Rivera las ha discutido y planeado? Creo que sí sucederán, porque quien la sigue la gana, y el propósito es noble, y la intención recta, y el ánimo del general no es de los fluctuantes, sino que cuando, después de meditada, toma una dirección, la sigue hasta el fin de la meta; y si ahora ocurre algo, no hay duda que cuando las cosas militares se desprendan del poder o crean la oportunidad de pasárselo, irá a las de la Unión Patriótica. Y ¿qué manos son éstas?

Rescindo de las contadas que están en la dicha agrupación después de haber pasado por las organizaciones lanzadas del Gobierno, y en las cuales pretendieron lo que no lo fueron, o lograron menos de lo que prometieron. Estas gentes poco educadas, que si miran al cielo se para observar por dónde sale el sol para ponerse bajo la influencia de sus rayos acariciadores constituyen, alfortunadamente, factor de poca importancia en la Unión Patriótica.

Creo sinceramente que la inmensa mayoría de los adheridos a ella son decentes personas, hombres de bien a carta cabal, cultos muchos de ellos, con profesiones conocidas y respetadas, que si se han inclinado a aceptar activamente en la política, es porque su conciencia les dice que no es lícito ver los toros desde la barrera, y que es egoísta y criminal no salvar el hombre, y las manos y todo el cuerpo cuando es menester, en la evolución de la ruina de la patria.

Pero esas excelentes, bonisimas personas, por el hecho de serlo, ¿pueden salir arosas sí, de súbito, les sobreviene encima la pesadumbre del poder?

He ahí el problema. La política, como todo, y acaso lo que todo pide una cierta aplicación. En lo que tiene de arte requiere práctica. En lo que tiene de ciencia, requiere estudio. Cierta que puede demostrar si es estéril o si no lo es. He ahí el problema. En lo que tiene de arte requiere práctica. En lo que tiene de ciencia, requiere estudio. Cierta que puede demostrar si es estéril o si no lo es.

En estado como nuevo, sección de cubiertas reforzadas, magnetos, arranque eléctrico, rueda de recambio, etc. etc.

Se vende
por haber adquirido otro coche mayor.
Razón: San Cristóbal, 10, portería

Pianos de alquiler GOMEZ
a precios económicos
CALLE MAESTRO CHAPI, NUM. 3

Dr. L. Llabrés
C. Montornés, 2.—VALENCIA
Balneario de ONTENIENTE
Desde 1.º de Junio

CONSULTORIO PARA DIABETICOS

Homenaje a Maximiliano Thous



Un grupo de los asistentes al banquete.—(Foto. Vidal)

Después de los festejos de los pasados días, de la proclamación como Himno Regional del «Himno de la Exposición», y de los homenajes al maestro Serrano, quedó flotando en el ambiente de los círculos literarios y artísticos valencianos esta pregunta: ¿Y por qué no a Thous? Todo lo hecho había sido en verdad el cumplimiento de un deber de justicia. Pero la obra quedaba incompleta. Maximiliano Thous, el autor de la letra de aquel himno, bien merecía el recuerdo y la gratitud de los valencianos. Y Aurelio Yanguas lanzó la idea, y la idea fue acogida por la Asociación de la Prensa y a ella se han adherido las autoridades y lo más selecto de los artistas valencianos.

El homenaje se celebró el domingo. Consistió en un banquete. Un banquete de ciento cincuenta cubiertos. De ciento cincuenta personas que abarcaban en conjunto la más extensa y variada representación. Allí estaba Valencia. Era la ciudad toda que rendía el tributo de su admiración y de su agradecimiento a quien tan bien supo interpretar los sentimientos valencianos hermanando el santo anhelo de la exaltación regional con el amor patrio en aquellos dos primeros versos del himno: «Para ofrendar nuevas glorias a España — nuestra región supo luchar...»

Constituyó el banquete un éxito rotundo. Exito por la calidad de las personas que a él asistieron y se admiraron; exito por el ambiente de fraternidad que allí se respiró; y exito también por el buen gusto con que supo servir el selectísimo menú el simpático Juan Clemente, acreditadísimo dueño del restaurant Las Arenas, donde el acto se celebró.

En la mesa presidencial y junto al homenajeado señor Thous sentáronse el alcalde de Valencia señor Oliag, el maestro Serrano, los concejales señores Martínez y Medrano, presidentes del Círculo de Bellas Artes señor Murillo y de la Asociación de la Prensa señor López y los directores de los periódicos locales.

Al descorcharse el champán, el presidente de la Asociación de la Prensa señor López ofreció en sentidas palabras el banquete. El secretario de la misma Asociación señor Ross: leyó numerosas adhesiones, entre ellas del excelentísimo señor Arzobispo, capitán general, gobernador civil, presidente de la Audiencia y delegado de Hacienda señor Vázquez. El periodista señor Serrano Clavero leyó una inspiradísima poesía alusiva al acto, y lo mismo hizo nuestro querido compañero señor Yanguas con la que publicamos a continuación. Los señores Cerdá y Casajuana, colaboradores del señor Thous, y el actor señor Villasanté, leyeron unas cuartillas, y a todos se levantó a contestar el homenajeado.

Maximiliano Thous nos tuvo pendientes de su aménima charla durante largo rato. A todos se nos hizo corto, muy corto. Y es que hablaba el corazón del periodista, y al contar su historia contaba la historia de muchos. Hacer llorar al final de un

banquete en que todo es alegría y todo es gente de corazón ya muy baquetado en el vivir, es el triunfo más grande que el amigo Thous puede apuntarse en su azarosa y ya no corta historia. Confesamos que le escuchábamos con hondísima emoción y que pocas veces fueron tan sinceros nuestros aplausos.

A MAXIMILIANO THOUS

en el banquete organizado en su honor por la Asociación de la Prensa Valenciana, con motivo de haber sido declarado Himno Regional el de la Exposición Valenciana de 1909, de cuya letra es autor

Artista del lenguaje, apóstol de la idea, tu nombre quiso el cielo que perdurable sea, que admiren tu talento la patria y la región; por eso tus colegas del arte y de la prensa, henchidos de entusiasmo y vanidad inmensa, te rinden hoy tributo de ardiente admiración.

Tú fuiste el alma mater del himno portentoso que el reino de Valencia, unánime y gozoso, acuerda que se adopte por Himno Regional; tú el vate que inspirara sus notas a Serrano; tú el gnomo misterioso que, con oculta mano, un templo, en plena huerta, labraste al ideal.

Por eso, cuantos aman el arte o son artistas, y todos cuantos pueden llamarse periodistas en este suelo hermoso, que tanto adoro yo, le rinden, conmovidos, tributo muy sincero al vate prodigioso, al magno compañero que honrando a su Valencia, también a España honró.

Los cantos de tu musa son alma valenciana, encantadora brisa de la nación hispana, que, a impulsos de la radio, a otras naciones va; consuelo de emigrantes, delite del que adora esta región sublime, esta sultana mora, a cuyos pies el samum de la belleza está.

¿Qué tiene, pues, de extraño que el alma conmovida te ofrezca, disfrazada en fraternal comida, su ofrenda de cariño y grande admiración? ¿A quién extraño puede que un acto de justicia realice, como signo de maternal caricia, nuestra ya redentora y santa Asociación?

¿Qué mucho que la huerta te brinde su tesoro de rosas y claveles, de racimos de oro, si tú con tu poesía la perfumaste más? ¿Si brillo más potente tu nomencló de las rosas; si son, por ti, las flores más lindas y olorosas, qué extraño es que perliumen el sitio donde estás?

Acepta, pues, hermano, el fervido homenaje que artistas y escritores, en dulce naridaje, te ofrecen, conmovidos de gozo y emoción; acepta las delicias del maternal abrazo que, llena de ternura y oculta en mi regazo, te da nuestra mil veces bendita Asociación.

AURELIO YANGUAS.

Valencia 24 de Mayo de 1925.

DESDE MADRID

Las bienaventuranzas

Acabamos de enterarnos de que, sin saberlo, hemos cometido un delito. Uno de los Juzgados de instrucción de nuestro país nos lo ha comunicado así. No es la primera vez, ni la segunda, que el Juzgado tiene que ver con nosotros. Estamos indudablemente predestinados. No para redimir en el delito, sino para aclararlo, y en cuanto sea posible para excusarlo, vamos a explicar lo que ha sucedido. Ese derecho de defensa ha sido reconocido en todo tiempo como legítimo.

Hace pocos días escribimos un artículo elogiando la figura de Mercedes Morales, recientemente fallecida, a la que es muy probable que hayan producido la muerte los disgustos que judicialmente se le habían ocasionado con motivo del proceso de las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava de Madrid.

Ese artículo tuvo la fortuna de ser reproducido en casi todas las capitales de España; pero aunque en todas hay fiscal de S. M., sólo el fiscal de una provincia ha considerado delictivo el artículo.

Esto debe ser, sin duda, efecto de la justicia distributiva que en este mundo se suele administrar. Lo que es perfectamente lícito en Zaragoza, en Santander, en Lugo o en Palencia, es, en cambio, punible en Cádiz o en Granada. Ello complica extraordinariamente la misión del periodista, y sobre todo la misión del periodista que escribe para toda España.

Conocer el Código penal y aun la jurisprudencia de los Tribunales, es una cosa que, aunque no sea muy fácil, se concibe como posible; pero conocer el temperamento, el criterio y las circunstancias que en un momento dado concurren en todos y cada uno de los fiscales de la península, nos parece ya una cosa tan difícil, que no nos sentimos con capacidad suficiente para triunfar en la demanda, y estamos, por consiguiente, resignados a sufrir de vez en cuando algún que otro proceso, como gaje de este oficio, que si no proporciona mucho dinero, proporciona en cambio bastantes disgustos, si bien es verdad que la comisión de estos «delitos» no deja en nuestra conciencia rastro alguno por el cual creamos que en la otra vida se nos haya de imponer un sólo día de purgatorio.

Se nos ha acusado de repetir las palabras de Jesucristo «Bienaventurados los que sufren persecución por la justicia», y se nos ha querido hacer partícipes, como a la señorita Mercedes Morales, de los efectos de esa bienaventuranza. ¿Dios se lo pague!

Nosotros seguiremos creyendo—y a nadie queremos ofender, sino que queremos aplicar las palabras evangélicas—que mientras los perseguidos por la justicia cobren en el cielo el laurel de su persecución por toda una eternidad, los miles de jueces arbitrarios y de acusadores infames que en el mundo han sido y sufriran también eternamente el castigo de sus liviandades y concupiscencias.

Así lo dijimos al hablar de Mercedes Morales, y así lo diremos en todas las ocasiones, con la sola salvedad de que cuando no lo digamos, si alguien nos logra tapan la boca... lo seguiremos pensando del mismo modo, porque sería una enormidad que, contrariando las palabras de Jesucristo, fueran recompensados con la gloria eterna los jueces arbitrarios y los acusadores infames, y castigados, en cambio, los perseguidos por la justicia.

Nosotros creemos en la palabra de Jesucristo, y creemos principalmente como una gran esperanza y como un confortador consuelo, en las dulces bienaventuranzas del sermón de la montaña, que son la página más bella y más alentadora de toda la doctrina y la predicación de Cristo.

Si esas bienaventuranzas, la doctrina de Jesucristo no hubiera sido ni redentora ni renovadora,

Fernando.

Peregrinación valenciana a Roma

Avisos interesantes

Los peregrinos del itinerario A deben pasar por las oficinas a firmar el carnet, durante los días de hoy y mañana.

Asimismo todos los grupos quedarán formados mañana, para imprimirlos con los nombres de cada peregrino.

Homenaje a don Tomás Murillo

El sábado se reunieron en fraternal banquete los socios del Círculo de Bellas Artes, como homenaje a su presidente don Tomás Murillo por los éxitos artísticos, morales y económicos derivados de su actuación durante los festejos de Mayo.

Al acto asistieron el alcalde don Luis Oliag, maestro Serrano, don Maximiliano Thous, consel francés y concejales señores Martínez (don Rosario) y Medrano.

El banquete fue un alarde de buen gusto del Hotel Palace. Don Francisco Tormo supo, como siempre, alardear de exquisito, presentando un menú delicadísimo.

¡A LOS PEREGRINOS!

GUIA DE ROMA y de las más importantes ciudades de Italia

De venta en la Librería Pontificia Federico Pustet Trinitarios, 4, VALENCIA

DEPORTES

La jornada deportiva del domingo

Radiofútbol

La afición es mucha, y los campos se ven todos concurridos; pero no lo bastante para cubrir esos grandes gastos de desplazamiento de equipos y presupuesto de los titulares amateurs de casa. Lo dicho no es bastante para detener a las directivas, y éstas, a costa de sacrificios, contratan y dan espectáculo en sus respectivos campos, y son tantos, que la afición se divide aún más, agravando lo anotado.

¿Dónde acude usted? es la pregunta que durante la mañana se hacen los aficionados, y la que queda sin contestar concretamente casi siempre.

El domingo unos se decían: ¡Vamos al Levante!, pues modificadas sus líneas dará más rendimiento aún de lo que le hemos visto en sus plausibles recientes actuaciones; otros se decían: ¡Gimnástico y España nos preparan buena tarde con su entusiasmo, frente a frente, y otros se decían: ¡A Mestalla! La Real Sociedad es un once as, y los de casa lucharán por la victoria.

A la hora de los partidos, los campos de Levante, España y Mestalla se vieron invadidos, primeramente, por el cordón lento, humano, de los que gustan esperar, y finalmente, por el cordón humano, rápido, que llega cuando faltan segundos, y con ellos quieren adquirir entrada, encontrar localidad y no perder ni una sola jugada; son los últimos los primeros en molestarse, pues llegan cuando el juego está empezado; pero son molestias que se perdoran, pues nadie está para bronquitas, sino para ver y tributar los primeros aplausos al ídolo.

Los partidos terminan; pero la afición se pasa jugando toda la semana, ya que al hacerse los comentarios se han acostumbrado a decir: ¡Nosotros jugamos colosal! El que esto dice, es un espectador, y lo del juego colosal, se refiere al de su equipo favorito; pero todos juegan, y ya es esto una segunda distracción con que no contábamos antes.

Estamos en el siglo de las revoluciones científicas y deportivas, y a esta afición, que se dice «jugamos» desde el gradirio, le está haciendo falta un nombrecito, ya que no cuenta con él en los reglamentos vigentes.

Definición: Radiofútbol es el fútbol jugado por equipos y espectadores a un tiempo y la lata comentarista y camélica de todo lo visto y no visto en los campos de fútbol en una tarde de domingo y con sol.

¿Les parece bien la definición? ¡Sí! Pues de hoy en adelante, los espectadores de fútbol no se llamarán aficionados, sino radiofútbolistas.

Hemos de anotar como dato curioso quienes son los primeros radiofútbolistas, y no creo me desmentan al afirmar que estos son los referes, que en la mayoría de los partidos juegan más que un as, pues a ellos sólo se debe la victoria. ¡Oh, poder de la radiofútbolista!

El fútbol al alcance de todos, y todos sosteniendo el fútbol.

CAMPO DEL LEVANTE

Benalí F. C., o. Levante F. C., 5. El encuentro entre levantinos y alicantinos causó de interés por la escasa fortaleza de éstos. El Levante, vista su gran superioridad sobre sus contrincantes, se limitó más bien a hacer una exhibición de fútbol durante la primera parte y buen espacio de la segunda. Esta disposición del once blanco-azul deteniéndose en todo el primer tiempo no marcará ningún gol.

Luego, cuando el partido entró en su última fase, se decidieron a meter balones en la meta alicantina. Y lograron con facilidad sus propósitos. Gumb fué autor de tres espléndidos goals, y Suay de dos. El Levante jugó a placer. La labor de sus componentes tuvo pocas dificultades que vencer. El Benalí no es contrincante para ellos. Del equipo visitante, sólo el trío defensivo se comportó de manera aceptable. Los demás jugaron torpemente. El Levante alineó el siguiente once:

Boro, Salas, Tapia, Porcal, Puig I, Mancha, Mario, Puig II, Gumb, Suay y Gil. El Levante ofreció la novedad de alinear en su primer once a Puig II, quien hizo un excelente partido y se entendió admirablemente con Gumb y demás compañeros de línea.

El partido de ayer, aunque sin importancia, pasará a la historia de Puig II, como primer paso dado para llegar a la cumbre internacional. Porcal, en su puesto nuevo de medio, dió un gran rendimiento. El público salió complacido del partido.

CAMPO DEL ESPAÑA

Gimnástico, 4. España, 2.

A las órdenes del colegiado señor Monterde, tuvo lugar anteayer en el campo del F. C. España un partido interesantísimo entre el Gimnástico F. C. y el España, en el campo de estos últimos. Siempre que se enfrentan estos onces decanos del fútbol levantino, es sabido que entusiasmo, dureza y sorpresas nunca faltan, y por ello su anuncio despierta interés, y entre los espectadores es fácil encontrar viejos aficionados que no han olvidado que el Gimnástico y el España, en un día no muy lejano, fueron todo el fútbol valenciano, y que de trozos de sus camisetas han nacido equipos y más equipos.

El partido desarrollóse en forma durísima, sin pasar de los límites de la corrección, debido en parte a la buena actuación del referee, que mostróse en todo momento enérgico. Los goals fueron conseguidos, en la primera parte, uno por Cañavera, al rematar un corner. Seguidamente el España marcó otros dos por mediación de Guardia y Clavel.

Y Pérez, el extremo derecha gimnástico, en una valiente jugada, logró el empate.

En la segunda parte, el Gimnástico logró consolidar la victoria por mediación de Cañavera, que hizo el tercer goal, y Antonio, que logró el cuarto y último de la tarde. Distinguiéronse por el Gimnástico: Pérez, Cañavera, Civera y Antonio.

Por el España: Esteve, Sanchis, Guardia y Simarro.

El partido, en la primera parte, fué muy bonito, dominando alternativamente el España. En la segunda parte jugaron más duramente, imponiéndose el Gimnástico a sus contrarios.

Los equipos se alinearon: Por el Gimnástico: Hurtado, Civera, Herrero, Marco, Marco, Llorca, Pérez, Cañavera, Bolás, Antonio y Calvo.

El España: Esteve, Simarro, Ocheda, Riesco, Ubeda, Navarro, Hernández, Sanchis, Guardia, Clavel y Jiménez.

El Gimnástico se presentó si tres de sus elementos fuertes; pero fueron muy bien sustituidos. De los 22 equipos se destacó notablemente la labor de Calvo, que hizo un colosal partido.

Cañavera, Pérez, Herrero, y Civera, bien.

Por el España: Simarro, Jiménez y Riesco.

CAMPO DE MESTALLA

Había cierta expectación en la afición valenciana por ver el juego de la Real Sociedad de San Sebastián, campeón de su región, y por tanto, vencedor del Irún.

Los equipos nortiegos que nos han visitado, entre ellos últimamente el citado Irún, han dejado una buena impresión en esta tierra, y ello ha conseguido también la Real Sociedad en sus dos partidos.

Por el decir de los demás conocíamos la superioridad del Irún, por el ver propio lo repetimos y afirmamos; pero no nos extraña fuera derrotado el superior en un momento de pequeña desgracia o abandono, pues la Real Sociedad es conjunto temible y capaz de colarse al menor descuido, como ha ocurrido en el presente campeonato.

En Valencia no hemos visto el once completo; pero la técnica, conjunto de los reservas que hubieren, nos hacen suponer el valor de los titulares.

En el primer partido, con un juego entretenido y de conjunto forastero, venció el Valencia por su mayor decisión en el momento supremo, por 2 a 1.

Los forasteros hicieron gala de un juego colectivo sin destacarse ninguna personalidad, e igual exhibición se anotaron en el segundo encuentro, en que fueron derrotados por 2 a 0, y más hubiera sido si la labor de Conde hubiera sido más acertada.

El terreno duro resta mucho empuje a estos equipos nortiegos, y creemos alcanzan ventajas en estas jornadas, pues en el campeonato de España habrán de jugar la mayoría de veces en terrenos de esta naturaleza, y por ello les conviene conocerlos.

Nobleza, corrección y dureza ha sido la característica de la Real Sociedad.

El Valencia ha tenido sus buenos y malos ratos. Montas ha tenido dos colosales tardes de voluntad y decisión.

Los medios, flojos, por cansarse Molina, quien de no adelgazar, no conseguirá ser ya aquel muchacho de hierro, arrollador, del pasado año.

La pareja defensiva, bien, y el meta, acertadísimo. No han resultado dos grandes partidos, pero sí dos netas victorias.

MADRID

Arenas, 5. Atlético Madrid, 3. En el campo de Stadio Metropolitano se efectuó el anunciado encuentro entre el Arenas de Bilbao y el Atlético de Madrid.

A este partido se le habla dado el carácter de final del campeonato amateur de España.

Asistió numeroso público, pero sin llegar a llenar el Stadio. El primer tiempo finalizó con un empate a dos goals.

Mateo, en habilísima jugada, logró descolocar a Barroso, obteniendo el primer tanto.

El empate fué obra de Palacios al rematar un centro de Olaso.

El Arenas consiguió a continuación ventaja a su enemigo. Sesúmagá driblando magistralmente a varios jugadores, marcó el segundo goal del Arenas.

Y otra vez en empate. Ahora fué Ortiz; remató estupendamente a las mallas de fortísimo shoot.

A poco de comenzar la segunda parte, el Atlético marcó el tercero y último goal por mediación de un tiro fuerte de Palacios.

El Arenas consiguió imponerse, jugando de forma admirable. Y nuevo empate. Un centro de Peña y el remate imparable de Mateo marcando el tercer goal.

Un buen pase de Robus fué aprovechado por Sesúmagá para lograr el cuarto goal.

Y finalmente, cuando ya faltaba poco para terminar el encuentro, Robus consiguió colocar por quinta vez el balón en la puerta madrileña.

BARCELONA

Wanderers, 0. Español, 5. En el campo del Español se verificó el segundo encuentro de estos dos equipos.

El Español hizo una buena labor durante todo el partido, habiendo finalizado el primer tiempo con un resultado de 3 a 0 a su favor.

Estos fueron obra de Vantolra, el primero aprovechando un pase de Traval, que remató aquél de cabeza.

El segundo lo introdujo en la red contraria Zabala, recogiendo un freekick con que se castigó el equipo inglés.

El tercero lo hizo también Zabala, aprovechando un momento de ataque a la puerta inglesa, lanzando un fuerte chut al ángulo imparabie.

El segundo tiempo se impuso netamente el Español, que, volviendo por sus fueros, atacó continuamente la puerta de sus contrincantes.

Poco después de la mitad del segundo tiempo se castigó a los visitantes con un golpe libre, que con las manos lo paró un defensa, castigándose esta falta con penalty.

Zabala lo tiró, convirtiéndolo en el cuarto goal.

El último del partido fué a consecuencia de una espléndida jugada de Olariaga, que lanzó un buen centro rematado a goal por Vantolra. Arbitró Pujol.

Los equipos fueron: Wanderers: Roberts, Gattes, Blate, Barrette, Marrable, Carlidge, Meere, Botters, Sloan, Randler y Wulecos.

Español: Zamora, Más, Sanriza, Trabal, Zabala, Sanahúja, Olariaga, Arróniz, Mauri, Vantolra y Colls.

—En el campo del Europa se jugó el partido de final de campeonato de segunda categoría entre el Manresa y el Gimnástico de Tarragona.

Venció el Manresa, por 4 a 2.

BILBAO

En el partido jugado anteayer entre el Atlético de Bilbao y el Barcelona, ganó el Atlético, por 3 a 0. La derrota del campeón de España ha sido muy comentada.

OLYMPIA

Programa para hoy Sesión: 5 tarde y 9:30 noche
MATRIMONIOS A LA MODA
Comedia en 5 partes, por Constance Talmadge.
Actu lidades Universal
Curiosidades del mundo entero
EXITO
SOLEMNIDAD ARTISTICA
El príncipe encantador
Dos jornadas completas recopiladas en 7 partes.
La gorra a cuadros
Cómica en 2 partes

Asamblea magna en Gandía pro vía ancha de Carcagente-Denia

A las once y media del domingo se celebró la anunciada asamblea magna para solicitar la transformación en vía ancha de la vía estrecha de Carcagente a Denia. El acto tuvo que celebrarse en la Plaza de Toros, por resultar incapaz el local del teatro Serrano, que es el más amplio de la población.

Asistieron representaciones de 43 pueblos con sus autoridades al frente. De Denia y varios pueblos de la Marina, de Pego y de Oliva, vino un numeroso gentío en tren especial, con la banda de música de Denia.

Presidió la asamblea el señor delegado gubernativo de Gandía, don Andrés Sabater, acompañado del delegado de Denia don Julio Ribera y de los alcaldes de los citados 43 pueblos.

Hicieron uso de la palabra los señores delegados antedichos, varios alcaldes, el representante de Fomento de Agricultura, Industria y Comercio de Gandía, otro representante de Sociedades obreras y el abogado de Denia don Jaime Llobell.

Reinó indescriptible entusiasmo, siendo los oradores frenéticamente aplaudidos, dándose calurosos vivas a la vía ancha y a los pueblos que no quieren morir.

Terminó el acto leyéndose las conclusiones adoptadas, que insertamos a continuación, las cuales fueron firmadas por los señores delegados gubernativos y por los representantes de los pueblos y Sociedades:

Primera. Solicitar del Directorio militar y del Consejo Superior Ferroviario, incluya entre las obras a realizar en el primer quinquenio del nuevo plan de ferrocarriles, en el grupo correspondiente, la ampliación de la línea Carcagente-Denia, transformándola en el ancho normal.

Segunda. Que esta mejora se concéptue urgente y de orden prelativo en su ejecución.

Tercera. Ofrecimiento de ceder los terrenos que puedan afectarse en su día por la expropiación para el tendido de la nueva línea, sus zonas de servidumbre, emplazamiento de estaciones y de muelles, bien entendido que esta cesión gratuita únicamente se mantendrá y llevará a cabo en el supuesto de que a las obras se les conceda el carácter de preferentes, acometiendo la realización de ellas en primer término, pues toda demora en emprenderlas dejará sin efecto el compromiso que se adquiere, y que, para darle la debida solemnidad, será concretado por los pueblos mediante actas de sus respectivos Ayuntamientos en pleno.

Cuarta. Designar una comisión para que intervenga y gestione cuanto sea necesario y conducente al cumplimiento de las anteriores conclusiones, la cual, de su seno, designará tres subcomisiones: dos encargadas de visitar, a su paso por Valencia y Alicante, al excelentísimo señor presidente del Directorio militar, interesándole en la mejora que se anhela, y otra que tendrá a su cargo ordenar la forma material y el porcentaje con que cada pueblo habrá de prestar su ayuda económica a la efectividad del proyecto.

Quinta. Dirigir telegramas a S. M. el rey, presidente del Directorio militar, excelentísimo señor subsecretario encargado del despacho del Ministerio de Fomento, presidente del Consejo Superior Ferroviario y gobernadores civiles de Valencia y Alicante, comunicándoles estas conclusiones y recabando su apoyo decidido pro vía ancha Carcagente-Denia.

Al final de la reunión se leyeron las adhesiones recibidas de varias poblaciones. Entre dichas adhesiones descuella un telegrama del señor conde de Montornés, ofreciendo gratis los terrenos de su propiedad para vía y emplazamiento de estación, cuyo rasgo fué aplaudido con gran entusiasmo.

De la casa Fratelli Branca, de Milán. El mejor aperitivo. Excelente digestivo. Antes y después de las comidas como siempre un FERNET-BRANCA. Estimula el apetito. Facilita la digestión. Indispensable en todas las familias. Concesionario: Cherubino Valsangli como, Grao-Valencia. Se vende en carteras, bars y hoteles. Se vende en licoristas al por mayor y ultramarinos. El mejor vermouth italiano Vermouth-Torino-Branca.

Importantes manifestaciones del alcalde de Madrid

El homenaje a los reyes.—El Estatuto municipal y la intervención de la mujer en la vida pública.—La fecha de las elecciones.—El ferrocarril Madrid-Valencia

Nos hallamos en la presencia del alcalde de Madrid.

El señor conde de Vallablana, que une a sus timbres de hidalguía y nobleza los propios y esclarecidos de su reconocido talento, nos acogió amablemente.

En ocasión reciente y con motivo del homenaje al poeta lusitano Camoens tuvo ocasión de transcribir en uno de mis artículos las manifestaciones que me hiciera el alcalde de Lisboa señor Costa Santos, y en ellas, y al referirse al actual alcalde de Madrid, nos decía: «El alcalde actual, señor conde de Vallablana, me parece un modelo de alcalde. Yo he sacado la impresión—añadía—de que está debidamente preparado, y que el pueblo de Madrid está de enhorabuena por la designación de esta persona, que sería difícilmente sustituible... Y el tiempo nos ha venido a demostrar la razón del juicio formulado por el alcalde de Lisboa.

Si antes no se hubiese hecho acreedor al aprecio y simpatía del pueblo de Madrid, lo habría sobradamente conquistado su resonante triunfo como organizador del homenaje de los Ayuntamientos de España a sus monarcas; homenaje en que se puso de manifiesto el cariño de España a la Monarquía, y del cual el alcalde madrileño fué el alma de éste que pudiéramos llamar «salarde de monarquismo».

—¿Cómo se le ocurrió este homenaje?—empezamos preguntándole.

—El Ayuntamiento de Burgos inició el camino con motivo del ferrocarril Santander-Calatayud—dice el conde—, idea que yo recogí decidiéndome a llevarla a cabo después de un mitin de afirmación monárquica celebrado en un teatro de esta corte, como protesta a cierta campaña llevada a cabo por malos patriotas en el extranjero, y en el que noté un verdadero entusiasmo por nuestra causa y un vehemente deseo de desagraviar a nuestros monarcas; y pensé entonces que lo que se hacía en Burgos podía hacerse en Madrid; mejor dicho, podía hacerlo España entera. Aproveché la presentación de una proposición del concejal madrileño señor Serrán y otros concejales solicitando el homenaje, y esto es todo. Que el pueblo español es monárquico—nos dice—, lo demostró el hecho de que a una sola invitación, a una sola insinuación, acudieron como un solo hombre todas las provincias españolas a dar muestra de fe y entusiasmo a nuestros monarcas.

El alcalde de Madrid, modestamente parece como querer rehuir seguir hablando de este homenaje tan vinculado con su persona, obligándonos a pasar a otra pregunta. —¿Qué opina usted del Estatuto municipal? —Es pronto para formular opinión definitiva de los efectos en conjunto. Desde luego me reafirmo en el juicio favorable, si puede decirse completo, al conceder autonomía e independencia a los Ayuntamientos del Poder central. Es lo que a Madrid se refiere—añade el conde—, no se puede dar mayor muestra de delicadeza entre los diferentes organismos de Gobernación y del Gobierno en general. Una cosa que la práctica nos ha enseñado y que indudablemente habrá de corregirse, es la de los llamados «espontaneos», que desacreditan el espíritu de la ley, que fué inspirada como un acto de libre ciudadanía. Como se ve en la mayor parte de los casos, las manifestaciones que hacen estos individuos carecen en absoluto de interés. Otra cosa sería si llegaran al salón de sesiones con iniciativas que redundaran en beneficio del Concejo. Pero no es así, y repito que esto habrá de corregirse.

—¿Qué ventajas encuentra usted—pregunto—del vigente Estatuto al anterior? —Encuentro, desde luego, verdaderas ventajas en el Estatuto actual sobre el anterior sistema.

Cuando los Ayuntamientos se normalicen, lo que más cuadra a su modalidad característica es la Carta municipal.

Pudiera numerar otras muchas modalidades que el tiempo habrá de mejorar, como son aligerar comisiones, resolución de expedientes sin tanto trámite burocrático, y otros muchos que la práctica nos pondrá de manifiesto.

Aprovechando una pausa preguntó al alcalde:—¿Cuándo cree usted que se verificarán las elecciones municipales? —Supongo que como esto requiere un estudio previo, por las deficiencias del Censo, de una parte, y de otra las corruptelas del anterior sistema, las elecciones municipales opino no podrán verificarse hasta la primavera o el verano del año próximo. Serán interesantísimas, puesto

que por vez primera emitirán sufragio las mujeres.

—¿Y qué opina usted de su intervención en la vida pública? —Mi opinión en este punto es favorable a la intervención de la mujer en la gobernación del Estado. Considero que se requiere para esta intervención una preparación para esta vida. Pero esto sucede también a los hombres. Claro está que el fracaso de la mujer, en la actualidad, no sería fracaso, puesto que con muy honrosas excepciones la mujer española no está suficientemente preparada, y por tanto, su fracaso no sería definitivo; sería cuestión de tiempo, el suficiente para que la mujer se compenetrara de su papel. Soy optimista—añade el conde—, una sonrisa—y creo que en el resultado de esta información saldrá la mujer victoriosa.

Cambiando rápidamente el tema preguntó al conde:

—¿Puede usted contarme algo relacionado con el ferrocarril directo Madrid-Valencia? —Precisamente tengo aquí un escrito—nos dice—para presentar al Consejo Superior Ferroviario. Este escrito, firmado por los alcaldes de Valencia y Madrid y los presidentes de dichas Diputaciones, expone la verdadera necesidad de llevar a cabo este proyecto. En mi opinión—continúa el conde—, los puntos más esenciales e interesantes de la economía nacional son, además del decreto recientemente firmado sobre el Guadalquivir, el ferrocarril Madrid-Valencia, la transformación del puerto de Vique y el gran pantano de Reinoso que traerían aparejadas grandes obras públicas, transformación de carreteras y otras muchas mejoras que a la par remediarían la crisis del trabajo.

Y dando las gracias al alcalde de Madrid, señor conde de Vallablana, nos despedimos y le dejamos en su nuevo trabajo en los múltiples asuntos municipales que él, deferente, había atendido para satisfacer nuestros deseos.

Angel R. de Huidobro.

SUCESOS

Inconveniente. En Bocairente se declaró un incendio en la fábrica de muñecas que en la plaza de Juan de Juanes de dicho pueblo posee don Eduardo Llavador.

La mayoría de las existencias almacenadas fué pasto de las llamas, sufriendo el edificio desperfectos de consideración.

Las pérdidas ascienden a unas 7.000 pesetas.

Una niña ahogada. Junto a una balsa existente en el huerto de Bas, del término municipal de Puebla Larga, se hallaba jugando una niña de cinco años, llamada Conchita Moreno Carbó.

Quiso asomarse imprudentemente la niña a ver el agua, teniendo la desgracia de caer dentro de la balsa, pereciendo ahogada.

Cuando los padres, inquietos por la tardanza de la niña, fueron a buscarla, hallaron el cadáver flotando sobre las aguas.

Deterioro. La policía ha detenido al conocido espadista José Broseta (a) Broseta, de 38 años.

La detención se efectuó a la puerta del cine Doré, siéndole ocupados cinco llaves, una palanqueta y cinco papeletas de empeño, correspondientes a los objetos robados hace días del domicilio de don Julio Piera Márquez.

Dichos objetos han sido recuperados por la policía.

Muerto de un marinero. El sábado, y en el vapor inglés «Freienfels», ocurrió una sensible desgracia.

Estaba trabajando en la cubierta del referido barco el marinero indio Elsan Ball, cuando se rompió el puntal, que le dió en la espalda, a desgraciado marinero, que falleció a consecuencia del golpe.

Ayer tarde fué enterrado Elsan en el cementerio protestante, al cual acudió gran número de compañeros y compatriotas, que practicaron las ceremonias propias de su religión.

LA HOLANDESA ESPAÑOLA. ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA. Y LA ÚNICA HOMOGENIZADA.

La fiesta nacional

VALENCIA

Después de un homenaje

Después del grandioso y justísimo homenaje rendido a Maximiliano Thous, me dijo Paco Tormo, el insuperable fonista, dueño del Palace Hotel:

—¿Usted no va a los toros?
—¿Cómo no—le repuse—, si los lectores del DIARIO han de exigir mi crónica taurina?

—Pues brindo a usted una plaza en mi auto.

Y a Valencia volvimos, cuando el ágape no había terminado por completo; yo, disgustado de tener que abandonar el mar, «que fué mi cuna», pero esclavo de mis deberes periodísticos.

El circo taurino estaba casi lleno; únicamente en el gradado avo se veían varias algunas gradas.

Nos habían echado para atrás uno de los seis novillos de Concha y Sierra, porque la glosopeda lo tenía completamente cojo, y en sustitución suya nos dieron un sobrero de Pérez de la Concha, tan destaralado de cornamenta como de escaso nervio.

Vaquero veroniqué a aquel animal con gran finura; lo toré de muleta en tablas, brevemente, aguantando serios achuchones por el lado izquierdo; pinchó en hueso una vez, y con una estocada entera, encunándose y perdiendo el trapo, acabó.

Hubo palmas generales y vuelta al anillo.

Al cuarto de la tarde lo toré de capa por verónicas, archibién, escuchando órdenes.

Cuando tocaron a banderillas, cogió los palos, y después de una preciosa preparación, clavó medio rehilete al cuarto. Con un par de frente, bueno, terminó, porque el bicho estaba reservado e incierto.

En tales condiciones lo toré de muleta con ayudados por alto, y después de lancear brevemente, clavó una corta, superior; pinchó en lo alto, y la res escapó el estoque. Atrouó con la capa al tercer golpe, y hubo palmitas.

Iglesias, el segundo novillero de la tarde, veroniqué con quietud a su primero, y le clavó tres pares de rehiletes, el segundo mejor que los otros.

En el último tercio estuvo francamente mal, lo mismo toréando de muleta que matando, y hubo los correspondientes pitos.

En el quinto bicho, que fué fogueado, estuvo Iglesias mucho mejor, a pesar de las dificultades del manso.

Lo toré con la bandera, parado y con buen estilo; pero pinchando, tampoco estuvo muy clásico, y volvieron a pitir los «desgentes».

Torero de Málaga tuvo una mala tarde; y digo que la tuvo mala, porque habiéndole tocado un lote de toros ideal, no sacó de él el partido que «la parroquia» tenía derecho a exigirle.

Quiso cambiar, arrodillado, con el carote, al tercio de la tarde, y le salió un tanto sucio aquello al niño de Málaga.

Ya de pie, veroniqué apretándose, y en los tres pares de banderillas que puso al bravo animal se hizo arandil.

Brindó la muerte de aquel bicho al ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia, y dió el primer pase de rodillas y por alto; pero quedó patas arriba.

Toréando luego como los hombres, se acercó mucho; pero tan sin orden ni conciencia de lo que hacía, que hasta simuló un pase de molinete sin muleta, y se encunó

de espaldas con la res, como cualquier Charlot.

El valiente malagueño lo dejó de ser unos minutos, y como entraba a matar desde muy largo, tuvo que intentarlo hasta cinco veces, saliendo enganchado y derribado la primera vez, y no entrando como acostumbra a hacerlo más que la última, que se mojó hasta la muñeca en el morrillo.

Total: que hubo voluntad y valentía, hasta cierto punto, en el espada; pero no lo que merecía aquel toro ni lo que hubiera hecho con él otra clase de torero.

El que cerró plaza fué uno de los novillos más bravos que aquí se han lidiado este año; que acometía con furia a la gente montada; que tomó siete puyazos, derribando siempre, y mató dos caballos.

Torero lo lanceó de capa con mal estilo, y con mal estilo también llenó el segundo tercio.

En el tercio final quiso lucirse, e inauguró su faena con un pase de la muerte, nada terrorífico.

Después marcó unos naturales a la izquierda, sin rematarlos como se debe. Comenzó el bicho a dar achuchos, y entonces el malagueño cambió de mano, para torrear por achuchos.

Pinchó en hueso, y le silbaron. Después de dos pinchazos más, terminó con media caidilla.

Y nos fuimos a tomar el fresco, cuando el crepúsculo vespertino tendía su manto sobre la ciudad; unos aburridos, otros renegando, y yo diciendo «in mente»:

—Señor, ¿para ver esto dejó la gratísima compañía de Maximiliano Thous...?

Agualyo.

EL PESO DE LA CANAL DE LOS TURCS

Primero, 211 kilogramos; segundo, 265; tercero, 264; cuarto, 270; quinto, 269, y sexto, 263. Total, 1.542 kilogramos.

POR TELEGRÁFO

MADRID

Reses de Ales, para Freg, Saleri y Nacional II.

Primero. Freg lancea soso y nada hace que merezca reseñarse hasta el momento del muleteo, en que da pases por alto, uno de pecho y otro en redonde, todo ello templando y aguantando. Se perfila, y adelantando la muleta desahorra la sue de recibir, con acierto tal, que hunde el estoque hasta la empuñadura y rueda la res. (Ovación clamorosa, y además de la oreja, vueltas al ruedo y salida a los medios.)

Segundo. Saleri lancea aceptablemente, y después palitroquea, clavando un par al cambio de excelente ejecución; luego otro par al cuarto, algo trasero, y finalmente medio par caído.

La faena de muleta es templada y valiente. Sobresale un natural corriendo la mano con gran soltura. Mata de un pinchazo suelto y una estocada superiorísima seguida de un descabello a pulso. Se le tributa una ovación y ha de saludar desde los medios.

Tercero. Nacional II nos entusiasma en una serie de verónicas templando y artísticas. (Ovación.)

Vemos luego unos quites de Nacional y Saleri, prodigio de valor y arte.

Con el estoque, Nacional pincha dos veces y da dos medias estocadas, descabellando a pulso.

Ovación estruendosa, tanto al torero como al ganadero, registrándose una nota original, pues después del arrastre, el presidente concede la oreja del toro al ganadero

don Manuel García, antes Ales, viéndose éste obligado a saludar emocionado ante la clamorosa ovación.

Los tres matadores le saludan desde el ruedo, y se repiten las ovaciones.

Cuarto. Freg, comprendiendo las malas condiciones del toro, trastea rápido, para dar un pinchazo bueno y una estocada.

Quinto. Saleri se estira algo en unas verónicas.

Su muleteo es eficaz, y mata de un pinchazo bien señalado y una estocada. (Ovación y vuelta.)

Sexto. Nacional lancea para fiar, pero la mansedumbre del bicho se lo impide.

Después del fogueo hace una faena para obligar, y mata de un pinchazo suelto y una estocada hábil.

BARCELONA

Plaza Monumental

Dos novillos del duque de Tovar para el rejoneador Esquerdo. Seis novillos de Domecq para Gil Tovar, Curro Prieto y Cándido Tiebas.

Primero. Esquerdo quiebra cuatro rejones magníficos, demostrando ser un buen rejoneador y un gran caballista.

Se apea, y después de algunos pases atiza un pinchazo en todo lo alto y una entera superior, que basta. (Palmas.)

Segundo. Recibe dos rejones, y como no quiere más, tocan a matar. Se apea, y al segundo pase es cogido por el muslo derecho. Se le conduce a la enfermería.

Reyes, peón de Esquerdo, coge los trastos de matar; pero el público protesta, y el toro es retirado.

Lidia ordinaria:

Primero. Gil Tovar lancea embarrullándose al final, porque el toro es nerviosillo.

Bien pareado el toro, pasa a manos de Tovar, que se encuentra con que el bicho sigue revolviéndose, por cuyo motivo torea por la carapone media delantera, un pinchazo y descabella a la tercera.

Segundo. Curro Prieto lo aguantan con valentía, toréando por verónicas y gaoneras. (Ovación.) El tercio es muy animado, porque los tres matadores están muy valientes.

Prieto pone dos grandes pares al quiebro y uno superior al cuarto. Al salir de éste es enganchado, resultando ileso. (Ovación.)

Coge los trastos, y al dar el primer pase, ayudado por alto, con los pies juntos, es cogido, y también sale ileso. Vuelve a dar otro ayudado por alto, y es nuevamente cogido por la región glútea. Se le conduce a la enfermería.

Tovar muletea por la cara, y después de dos pinchazos da media regular y media superior, que mata sin puntilla.

Tercero. Se revuelve mucho, y los matadores no hacen nada de provecho en los quites.

Cándido Tiebas, debutante, da algunos pases por la cara y acaba de un bajonazo. El público aplaude, porque realmente el toro tenía sus dificultades.

Cuarto. Gil Tovar lo lancea con valentía.

Tovar pone dos grandes pares al cuarto y uno caído. Muletea por la cara y agarra media delantera y descabella.

Quinto. Ni en lances ni en quites vemos nada.

En palos está difícilísimo. Únicamente Pepín deja un gran par. Tovar muletea con precauciones y no puede ser otra cosa. Con el estoque está pesadito, descordándolo al final. Descabella a la primera con la puntilla.

Sexto. Se ovaciona a Cándido Tiebas por unos lances bonitos y valientes.

Mal pareado, pasa a la jurisdicción de Tiebas, que muletea parando mucho y bien. Se mete derecho y pone media buena. Entra otra vez como una vela y atiza una entera que mata sin puntilla, saliendo con la bocananga destrozada. (Ovación y oreja.)

LOS HERIDOS

Esquerdo sufre una herida de seis centímetros en el muslo izquierdo. Reservado.

Prieto, varetado en el vacío derecho; un puntazo corrido en la ingle derecha, de 15 centímetros de extensión, y una cornada en la región glútea derecha, con ruptura muscular. Grave.

El primero fué conducido al hotel Oriente, y el segundo, al de París.

ALMERIA

Las reses de Sánchez Tardío fueron bravas.

Parejito, superior en banderillas. Mató sus dos toros de dos estocadas y le fueron concedidas las orejas.

Hilacho, bien. Saleria, cumplió.

MALAGA

Dos novillos de Domecq fueron regulares. El cuarto fué fogueado. Pachet estuvo superior en su primero e igual en el segundo, del que cortó la oreja.

Mérida, bien. Pérez Soto no pasó de regulas.

VALLADOLID

La lluvia motivó la suspensión de la corrida, en la que debían actuar los toreros bafos Charlot's, Chispa y el Botocón.

GORDOSA

Se celebra la corrida organizada en honor del marqués de Estella y del infante don Carlos.

Se lidiaron reses de Gamero Clavero.

Cañero estuvo bien como caballista, aunque no con la superioridad de otras veces.

Puso dos pares de banderillas a caballo, muy bien colocados.

Los toros tuvo que matarlos con el estoque.

Sánchez Mejías, bien en banderillas y regular con la muleta y la espada.

Zurito, muy afortunado.

ZARAGOZA

Toros de Santa Coloma.

El primero fué fogueado, y Marcial Lalanda lo finiquitó de un pinchazo y una estocada superior.

El segundo, Villalta, después de lucirse con el capote, lo pasaporteó de una estocada, descabellando al segundo intento. (Oreja.)

El tercero es veroniquéado con lucimiento por Gitanillo.

A la hora de la muerte le suministra dos buenos pinchazos y descabella a pulso. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Marcial Lalanda, después de una faena breve, lo remata de un pinchazo con derrame. (División de opiniones.)

Quinto. Villalta le atiza una estocada alta con derrame. (División de opiniones.)

Sexto. Gitanillo da un pinchazo en hueso y media superior. (Ovación y oreja.)

BILBAO

Novillos de Ribas, malos.

Lagarito, bien.

Sacristán Fuentes, torero y artista. Superior con la espada.

Montero cumplió.

VISTA ALEGRE

Se lidiaron seis toros de la ganadería de don Ramón Blázquez.

Los cuatro primeros fueron fogueados.

El quinto, mansísimo, también fué condenado a fuego; pero habiéndose agotado las banderillas, el presidente envió al corral, sustituyéndolo otro de Llorente, manso también.

El sexto cumplió.

Todos los toros fueron grandes y cornalones.

Angelete, que estuvo voluntarioso, cargó con el peor lote, pues sus dos toros fueron los más broncos y difíciles.

Los toros muy valiente, aguantando coladas.

Mató bien al primero y muy bien al cuarto.

Félix Merino, medroso con la capa y la muleta y regular con el estoque.

Carnicerito, muy bien en lances y quites, adornado con la muleta y decidido al estoquear.

TETUAN

Novillos de Zaballos, mansos y chicos.

El primero y tercero, fogueados. Luis Montes, muy bien con capote y muleta y breve matando.

Pedro Montes, superior y valentísimo.

Levantó al público de sus asientos.

Hizo una gran faena y acabó con una estocada superior.

El debutante Díez, mal.

LA LINEA

Ganado de Moreno Santamaría, regular.

Gallito de Zafra, muy bien en el primero y superior en el segundo. Fué ovacionado.

Chaves armó un segundo alboroto.

En su primero hizo una gran faena de muleta, después de haber toréado de capa valentísimo, a los acordes de la música, y remató al bicho de un gran volapié. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

En su segundo, inlidiante, que fué fogueado, estuvo muy valiente.

Lo remató de una estocada buena. Otra ovación y vuelta al ruedo. Niño de la Palma estuvo valiente en sus dos toros, a los que toró de capa ceñidísimo y artista.

Las faenas de muleta fueron coreadas por el público.

Matando, regular.

Chaves ha sido escriturado para la feria.

Noticias de Castellón

Fiesta religiosa

Ayer celebró en la arciprestal la fiesta que anualmente dedica el Circolo Católico a nuestra Patrona la Virgen de Lletón.

Por la mañana hubo Misa conventual, en la que oficiaron los reverendos don Manuel Pascual Marco, don Tomás Alegre y don Pascual García.

Se interpretó la partitura del maestro Guzmán.

Ocupó la sagrada cátedra el reverendo don Jaime Sagols, que por vez primera ocupaba el púlpito de Santa María, pronunciando un hermoso discurso lleno de doctrina y saturado de afecto hacia la Virgen.

En San Agustín terminó el triduo dedicado a Santa Rita.

Los sermones los ha pronunciado el doctor don Manuel Lloréns, (Canónigo de Valencia.)

El director de la Asociación, reverendo don José Tárrega, ha sido muy felicitado por el esplendor de los cultos por él dirigidos.

Carreras ciclistas

Se celebraron ayer tarde en Villarreal carreras ciclistas.

Lo más interesante de éstas fué el match Bover-Lloréns.

En la carrera Regional llegaron a la meta juntos Cortés y Lloréns.

La de neblitas la ganó Burdeus, de Almazora.

La carrera de handicap terminó con la victoria de Regnier-Aupetit, Gil, clasificados por este orden.

En la primera prueba del referido match, Lloréns se anotó dos puntos.

En la segunda quedó empatado con Bover, y en la tercera resultó victorioso Lloréns, llegando a la meta con diez puntos de ventaja sobre su adversario.

En la carrera de eliminación triunfó Regnier.

El campeonato regional de velocidad lo obtuvo Lloréns.

Foot-ball

En el encuentro habido entre los equipos Sagunto y Villarreal, cele-

brado en la ciudad de este último nombre, empataron a tres goals, sin incidente alguno.

Del viaje de Primo de Rivera

Noticias particulares recibidas por los gobernadores civil y militar aseguran que el general marqués de Estella no vendrá en el «Sistema», como se había dicho, sino en el crucero «Méndez Núñez».

Llegará a este puerto a las nueve de la mañana y saldrá para Valencia a las nueve de la noche.

Contra los perros hidrófobos

En los últimos días ha habido necesidad de asistir a numerosas personas mordidas por perros hidrófobos.

En vista de ello, el alcalde ha manifestado que extremará su rigor para que sean cumplidas las severas órdenes que tiene dadas a los agentes de su autoridad para acabar con los perros vagabundos.

También de Vineroz comunican haber sido mordidas por perros varias personas.

La labor de un concejal

El concejal almotacén señor Clemente visitó esta mañana el mercado para revisar las pesas y medidas, encontrando cortas gran número de ellas.

Se impuso a los comerciantes culpables la correspondiente multa.

Es muy elogiada la campaña de moralidad que viene realizando este celoso concejal.

La Diputación provincial

Para el viernes ha sido convocado el Pleno de la Diputación, para tratar de la cuestión económica y de varios asuntos de interés.

Fiesta de Burriana

Comunican de Burriana que definitivamente será «Tosca» la obra que cantará Fleta.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

El corresponsal

VIII Feria Muestrario

El domingo fué uno de los días de más concurrencia a la Feria, calculándose en más de 15.000 personas las que visitaron la Exposición.

Ayer se inauguró la exposición de clavos, siendo un verdadero alarde de buen gusto y una nueva demostración de arte de nuestros floricultores.

El Ayuntamiento de Aren (Huesca) ha comunicado por medio de oficio al Comité de la Feria-Muestrario el acuerdo de aquella Corporación de haberse adherido a la Exposición de Muestras.

Hoy, de cinco a siete de la tarde, la Banda Municipal dará un concierto, interpretando el siguiente programa:

«Paso regimiento», Enleberg; «Carnaval romano», Berlioz; «Sanjón y Dalila», Saint-Saens; «Las hijas del Zebedeo», Chapi; «Rapsodia en fa», Liszt; «Retirata», marcha, Mario.

El día 27 terminará la exposición de clavos. En dicho día las bandas de las Casas de Beneficencia y Misericordia alternarán, interpretando escogido y selecto programa.

El día 28, concierto por la banda del regimiento de Mallorca.

El Comité todavía no ha decidido la fecha de clausura de la Feria, pues aunque debía clausurarse el día 25, se espera contestación del presidente del Directorio para que diga si podrá asistir al acto de clausura.

Si la contestación es afirmativa, se aplazará la clausura para el día de la llegada a Valencia del señor Primo de Rivera.

El doctor Charles Mayo llegará hoy a Valencia

Esta mañana, en el correo de Barcelona, que tiene su llegada a nuestra ciudad a las ocho y media, vendrá el eminente cirujano de Rochester doctor Charles Mayo, cuya visita a Valencia hubo de aplazar por repentina enfermedad de su distinguida esposa.

La comida que en honor del doctor Mayo habían organizado las clases médicas valencianas, se celebrará esta tarde, a la una, en el Palacio Municipal. La comisión organizadora de este banquete nos ruega hagamos presente este dato a los señores adheridos al mismo.

Nos complace mucho el viaje del doctor Mayo, tanto como porque su visita supone la mejoría de su distinguida esposa, como porque tendrá ocasión de recibir personalmente los merecidísimos homenajes a que por su talento se ha hecho acreedor.

A las 6'30 de la tarde se verificará, en el local del Colegio Médico, la entrega del título de socio de mérito del Instituto Médico Valenciano.

El doctor Mayo saldrá esta noche, en el expreso, para Madrid.

Taurómacas

El desencajamiento de toros

Ante numeroso público fueron desencajados en la tarde de ayer los seis hermosos novillos-toros de la famosa ganadería de los hijos de don Eduardo Miura, de Sevilla, que se han de lidiar el próximo domingo en nuestra Plaza.

El número, nombre y reseña, son los siguientes:

Núm. 52, «Prendedor», negro; 87, «Almirante», negro entrepelado; 92, «Carboso», cárdeno; 97, «Barqueritos», chorreado en morcillo; 109, «Tumbaguito», negro, y 197, «Arenoso», colorado.

La novillada está muy bien presentada, habiendo producido excelente impresión entre los aficionados que han asistido al desencajamiento.

Los diestros que tomarán parte en la corrida son Pastorel, Guerrillero y Granero II, con sus respectivas cuadrillas.

Muy importante

a los lectores de «Diario de Valencia»

Por 8'50 pesetas en Valencia y 9'25 por correo certificado se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones, prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros, y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de comercio y la de teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, es necesidad de recurrir a los auxilios de esta escuela, académica ni profesor alguna.

Los pedidos, con su importe, por giro postal, a don Carmen Maragat, Plaza Sorolla, 16, librería.

Caduca el 2 de Junio 1925.

Todas las FIEBRES PELIGROSAS

Viruela,

Por efecto...
 mucha clientela, el óptico don Cardona se ve en la absoluta necesidad de cambiar definitivamente su local para ofrecer al público un más céntrico y más moderno local de su desenvolvimiento.

Graves consecuencias

FRANCISCO FELIU Desastroso

Martinez Cubells, 5

Teniendo necesidad de dejar el negocio, se liquidan hasta el 31 del presente mes de Mayo todas las existencias que quedan, a precios verdaderamente ruinosos.
 Piezas tela blanca, mantelerías, lienzo, crespones en hilo y algodón en todos los anchos, pantalones y camisas señora, corbatas, tela para sábanas, género de punto en lana y algodón, medias, calcetines, tela seda para camisas de caballero, y un gran surtido de juegos de cama matrimonio, a 23 pesetas; grandes existencias en paraguas.

Aprovechar esta ocasión que no se presentará más **Martinez Cubells, 5** Las ventas precisamente al contado



Condenados a la inmovilidad...

años y años en un sillón o en la cama, millares de dolores y reumáticos han logrado volver a la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curas se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los **LITHINÉS del Dr. GUSTIN**

Gracias a sus propiedades curativas, esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico

Reumatismos : Gota : Piedra

Lumbago : Ciática : Artritis

Depositarlo General Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Pasaje de la Industria, 14 - BARCELONA

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.

importante casa ha conquistado los que verdaderamente elevados a muy considerable entre todos los de Valencia. materiales que pone en los que construye son de la calidad que hasta hoy se ha conocido óptico señor Cardona pone tal en su cometido al graduar y tal conciencia, que ni da ni molestia, dando a sus adaptando cierto sello de elegancia y precisión difícil de confundir, y sus precios, relacionados con los valores, los más económicos que a hallar todo cliente.

se inaugurar su nuevo domicilio en la calle de la Sangre, número donde tanto el antiguo como el nuevo cliente pueden pasar, perfectamente seguros de que han sido servidos con la esmerada atención que les tiene acostumbrados. don José Cardona, director propietario de este establecimiento, no escatimado gasto alguno en el local, y por ello podemos asegurar que es el primero en nuestra ciudad.

Programa de las emisiones Radio-Barcelona

MARTES 26 MAYO
 las 18.—Emisiones oficiales de la Bolsa de Barcelona.
 las 19.—El sexteto Radio Interpretación (Marcha turca), Beethoven, los cuentos de Hoffman, J. S. Bach, Offenbach; (Danza cosaca), Tchaikow; (Canto sin palabras), Liszt; y piano, Mendelssohn; (Canzoncillas), Pouturri, Davidoff.
 las 20.—Los concertistas señores Isaac Martí-Colin, piano; G. Tarradellas, violín; R. Bonell, trompa; interpretarán (Trio), de Brahms.
 las 21.—El tenor Marcelo Uetam interpretará (Fado saudade), original; (A ausencia), canción, M. U. (Schengrin), racconto, Wagner.
 las 22.—El bajo Jaime Pausan cantará (Barbieri di Siviglia), Rossini; (Ugonotti), pif, paf, Meyerbeer; (Ermano), Verdi.
 las 23.—El profesor de (Sarracino mercenano), señor José Umberto, tocando con dicho moderno instrumento jazz: (Néron), camel-trot, Bord; (Milio), canción, Umberto; (Midi-tes), Umberto; (Fox-serruchero), Umberto.
 las 24.—El tenor señor Amiel cantará (Lucia), romanza, Donizetti; (Aurita), romanza, Bellini; (Sobambula), romanza, Bellini.

MATEMATICAS FISICA Y QUIMICA

para Facultad y carreras especiales
 J. ARAZO, Dr. en Ciencias
 J. VENTURA, Licenciado en Ciencias
 Titulo Simian Caballeros, 5

Arquitecto de Pelayo

las 5 y 15: Sorní, Bohigues y Llorens, rojos, contra Sánchez, Miró y Salvo, azules.

anta es semesté matarla o dejarla y no es cosa de jace una muerte en días santo, ni quí salí en los países; Er crime de Pimpollars (1), la dejé con su paz, y que con su paz se lo coma. Y entonces le dije de la visita a los Sagrarios y cuando se echó a llorar. Y va y me dijo:—Díscle que con muchísimo dolor, y con muchísima honra!... barniente no me se ha caló de un aumento en estos días la opra:

No tengo padre ni madre:
 A quién me arrumaré yo?
 ¿Quién visito yo este año los Sagrarios, más sola que la que se dice? De mo que díscle que que Dios se lo pague otra vez. Que que Dios se lo pague otra vez. Que que Dios se lo pague otra vez.

Plantas bajas
 En las calles de San Vicente, Cirilo Amorós, Corset y Maestro Ripoll de 1.000 a 45.000 ptas.
 Pedimaria el corredor don José M. Bernal, Beata, número 1, teléfono 1925, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Para Comunión

Si desea V. comprar para Primera Comunión adornos completos, santitas, cadenas, medallas y cruces oro, plata o bronce, visite la platería de J. Chisbert, Beata Teresa, 1, y se convencerá. Extenso surtido en artículos de fantasía y para regalos. Especialidad de esta casa en encaños, reformas y composuras.



El más grande surtido

en piezas y accesorios para máquinas de coser y de hacer medias de todas las marcas
 Precios sin competencia. Cantidad insuperable
 Despiece y talleres de reparación y restauración
E. GARCIA - Nave, 14

Renacimiento Español

Muebles de lujo de todos estilos

MIGUELETE, S. VALENCIA

Secciones económicas y de gusto para casa humilde
 Venta al contado y a plazos sin fiados

Venta de pisos

Urgente la venta de varios pisos en la calle de Cirilo Amorós, es casa con ascensor y cuarto de baño, de 15.000 a 22.000 ptas. Varios más en las calles de Pelayo, Beata, Jerusalén, Corset, Sogueros, Maestro Auilar y Plaza Mosén Sorell (algunos libres de inquilinos), de 15.000 a 15.000 pesetas.

CAMAS DE HIERRO

Fabrica las mejores, las más higiénicas y las vende más baratas que nadie en su fabrica y despacho
 Calle de las Almas, 10, Valencia

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Barcelona
 Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao. Admiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con llete corrido.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona
 con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directa. Admiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Brno
 con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 10 horas. Admiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Gota norte de África y Canarias
 con salidas de Valencia los días 1, 15 y 29 de Mayo, admiendo carga y pasaje.

Línea regular Ingoterra
 Para Liverpool directa, con salida fija todos los sábados.

Línea Francia
 Servicio semanal directo para Ceuta
 Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Plaza de Puente, A. Teléfono número 3083.

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia
 Prestamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.
 La larga duración del préstamo consistente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, au mentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a saldar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, ni no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
 Prestamos especiales para construcciones
 Delegado: D. BENITO ALTAI, Mar, 23. - VALENCIA

Motores

ACEITES PESADOS
 "CAMPBELL"
 Diesel más perfeccionado
 DROT
 SEMI-DIESEL MAS MODERNO
 Valencia-Paz, 34 - S. Sancho

seleccionados de los dibujos de la propia y particular, que algunas veces, en vez de ser buenas, terminan una vez en bronquitis, que ahoga a los pacientes, y otras en tuberculosis pulmonar. Para combatir tales mortíferas dolencias, no hay mejor tratamiento tónico y antiséptico que usar las reductoras inyecciones del BIOPRIMYECTOL.
 De venta en todas las boticas. Estuches mayores, 15 pesetas, y menores, 10.—
 Depositaria: Centro Farmacológico Valenciano, San Martín, 2, Valencia.

Desastroso
 Por unos días
 Sobres 1.º, a 4 ptas. el 1.000.
 Una resma papel burba, la mejor clase, 11 ptas. y comprando diez resmas, a 10 ptas. 500 cuartillas 1.º, 1.30.
 Tatuadores de 100 hojas en papel 1.º, a 1.50.
LOTERIA - INQUILINATOS
 FACTURAS - RECIBOS VALES - NOTAS ENTREGA A 50 CENTIMOS
 Copiadores 500 hojas, 1.º, 5 ptas. 500 hojas papel copias máquina, 2.50.
 100 hojas papel tela, 1 peseta. Blocks 100 cartas comerciales, 1 peseta.
 Bloques notas, 0.15 uno. Papel cartas, 1.º, 100 hojas, 0.20. Papel secante, hoja, 0.30. Sobres color, el 100, 0.50. Libros de hule, desde 0.10. Gran surtido en libros americanos, desde 1.25.
 Lápices japoneses, 0.50 doca. Lápices Johas Faber, 2 pesetas docena.
 Lápices tinta, 1 peseta docena. Lápices azul y rojos, 2 ptas. doc. Lápices automáticos, 0.50 uno. Lápices automáticos, con depósito mina, 0.60.
 Lápices 10 minas, a 1 pta. uno. Tinta negra y colores, para un litro, 0.70.
 Caja 100 chinchetas, 0.75. Caja 100 clips sujetapapeles, 0.75.
 Gran surtido en estuches de papel y sobres, 0.50.
 100 tarjetas visita fantasía, 1.20. 100 facturas papel primera, de 15 por 21, a 0.75.
 100 facturas papel primera, de 12 por 24, a 1.50.
 Cajas 100 plumas, alemanas, la mejor clase, a 2.
 Cintas para máquinas de escribir, en todos los tamaños y colores, de la mejor marca, 3 ptas. una, y 30 ptas. docena.
 Cajas 100 hojas papel Carbón, 4 pesetas.
 Máquinas enlazar papel, 5 ptas.
Plumas estilográficas de la mejor clase
 Pluma estilográfica automática, 1.50 pesetas.
 Pluma estilográfica de ORO, 14 k., fila, 3.50 pesetas.
 Pluma estilográfica de ORO, 14 k., Safety, 5.50 pesetas.
 Pluma estilográfica de ORO, 14 k., Safety y automática, en jaspeado y negro, 7 ptas.
 Tatuadores sujetapapeles, de madera, 0.75.
 Carpetas archivadoras Schultzi, 0.45 pesetas una.
 Archivadores con caja de la mejor clase, 2.50.
 Clasificadores de palanca alemana, 2.75.
 Libros rayados de contabilidad, y toda clase de artículos de PAPELERIA - ESCRITORIO a cualquier precio.
Papelaria Alemana
 Talleres de IMPRENTA
 Sellos de cauchú
 2, plaza del Miguelete, 2

Excelentes máquinas
 para coser, bordar y de hacer vainica
 Bicycletas y gramófonos, precios fabulosos. Placas grandes. Discos Regal. Deseo representar paises por toda España José P. Marques, Serrano, 14 Valencia.

"Selfert"
 para hacer medias. Al contado y a plazos. Enseñanza gratis de bordar y de hacer medias a toda compradora. Se proporciona trabajo. Taller de reparación a cargo de Vicente Fuertes, ex encargado de la Fabril Valenciana
 Enrique Garcia, Nave, 14.

Subasta
 Procedente de la testamentaria de la muy ilustre señora doña Matilde Ludeña, viuda de Valler, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día veintiocho del corriente mes de Mayo, a las doce horas, en el despacho del notario de esta capital don Francisco Núñez Moreno, calle de Jovelanos, núm. 2, con intervención del corredor colegiado don Gerardo de P. Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Cardenal Benlloch, núm. 8 (teléfono 13-32), las fincas siguientes, situadas

Subasta
 Con intervención del corredor colegiado don Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, y procedente de la testamentaria de doña Dolores Rubio Gil, viuda de don Luis Planells, se subastará y rematará las posturas fueren aceptables el día CUATRO DEL PROXIMO MES DE JUNIO, a las doce de la mañana, en la notaría de don Vicente Sancho Tello, plaza de Almojina, número 4, bajo, la línea siguiente:
 En el camino de Burjasot
 Una casa situada en el camino de Burjasot, núm. 121, que se compone de bajo con varios departamentos, escalera al lado que conduce a una espaciosa habitación, con un área de 200 metros cuadrados, lindantes por izquierda, entrando, casa núm. 49 de la misma herencia de doña Dolores Rubio Gil; por derecha, don Salustiano Bonet; y por detrás, don Vicente Miralles.
 La titulación y pliego de condiciones están en la indicada notaría y el referido corredor dará más antecedentes.

2 duros
 Por dos duros dan un corte de colchón de hilo superior en los almacenes de saldos de la calle del Llop. Hay más de diez mil.

OVERLAND
 completamente equipado, magneto, arranque eléctrico, rueda de reserva, etc. se vende en muy buenas condiciones. Razón: calle Conde Salvallera, 376, o casa Molledo, Muñoz Degrañá, 4.

Tinta negra
 La más negra, 250 ptas. litro, sin casco. Librería de Real, Correfreya, 20.

Perro caza
 El que lo haya perdido pague de resaca, camino de Algora, fábrica de papel, acreditando su dueño.

Señoras! Gran liquidación
 en los Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, número 15, entreosuelo, frente al Ayuntamiento
 Duquesa seda, doble ancho, negra, a 6 ptas. metro
 Gases de todos los colores, de 100 centímetros ancho, a 8 " " "
 Crespón seda, colores finos, a 7 " " "
 Crepe marroquiné, seda listas, a 5 " " "
 Seda cruda para traje de señora y caballero, a 3 y 5 " " "
 Popelines gran novedad, a 2 " " "
 Setas gran novedad, estampadas y crudas, a 2 " " "
 Setas japonesas, bordadas y estampadas, a 2 " " "
 Punto de seda, desde 4 " " "
 Hay, además, saldos de percales, a 0.75; crespones color, algodón, a 1.50; esterilla, blanca, a 1.50; opal para ropa interior, blanco y colores, a 2.50; toallas rusas, a 12 ptas. kg.; mantelerías 6 cubiertos, renería, a 7; de crespón, a 11; mantillas verano, a 1.50; sábanas canónigo, a 3.25; cortes colchón, hilo, a 10 ptas; medias seda, a 1.25; de algodón, a 0.75; estores batista bordados, a 8; paraguas tela gloria, a 6 ptas.; camisas caballero, blancas y color, a 5; cubres tarados, desde 7.50 ptas. y de seda, a 30 ptas.; moquiteros de todos los tamaños y formas, desde 4 ptas.; alfombras verano, desde 1.25; trozos de organdi blancos, colores y bordados.

Estos almacenes no tienen sucursal.
 Calle de la Sangre, núm. 15, entreosuelo, frente al Ayuntamiento.

Good Year
 Las mejores cubiertas y cámaras para todas las marcas de autos
 EDUARDO GIL SORRIBES
 San Juan de Austria, 38

Lejía "Lavandera"
 Se vende en botellas y a granel
 Para uso de toda clase de ropa. Consumir esta lejía es garantizar la duración de la ropa. Se vende en todos los establecimientos.
 Para pedidos, PASCUAL HERRERO GRAU, Manuel (Valencia).

Alto, señores
 Urge venta una planta baja, un piso alto para industria o comercio, calle Corredera, por sustracción al dueño; 8 pisos, 5 bajos, 4 interiores, calles Corset, Cuba, camino Grao; precios 2.250 hasta 10.000 pesetas. Casas todos diástricos, de todos precios y gustos; precios 20.000 pesetas; casas modernas, reformas, modicóres y toda clase de caseríos para establecimientos. Hay baños, cubiertas cuechillos; solares calle Cuenca, camino Grao, almacenes, casas Grao, Cabañal, casas de recreo, varios locales para fábrica, almacén, talleres, garages, todo muchísima ganancia. Me encargo de la compraventa de toda clase de fincas, administraciones. Muñoz, corredor colegiado fincas, Hornos Apóstoles, 6; despacho, de 9 a 1 tarde.

Piano
 Se vende uno de color, muy buenas voces; precio, 900 ptas. Hombre del Hospital, 12, bajo, interior.

Verdadera ganga
 Se vende un motor para aceites pesados, marca superior, fuerza de 10-12 caballos, completamente nuevo y barato. Informantes: Caballeros, 7, portería.

Vendo casa
 Por 155.000 ptas. vendo una magnífica casa con buena renta, construcción muy sólida y punto céntrico. Salvador Torres, Borrador, núm. 25, entreosuelo, de 10 a 12 y de 3 a 5.

Bicicletas
 Las mejores marcas, B. S. A., ARMONI, LAZARO, LOPEZ-PAMIER, etc. Contado y a plazos, precios baratísimos.
 ORBIS, S. A., Mar, 8

Lotés económicos de desayunos completos
 desde 300 ptas. con azúcar y leche, un desayuno completo para una familia de 4 personas. Se vende en la casa de la calle de la Sangre, número 15, entreosuelo, frente al Ayuntamiento.

Taguineccanografía
 Se desea, buena experiencia en despacho, si es posible conociendo francés o inglés, será bien retribuida. Urgente. Escribir con referencias. Presentarse: Contrán Donipé, 19, Jorge Juan. Teléfonos 158 y 1.032.

Agua de Camarena
 Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 de Diciembre de 1899
 MEDALLA DE ORO :: MILAN 1920-21
 Eminentemente diurética, laxante y purgante. No irrita.
Indicaciones y dosis:
ESTREÑIMIENTO.—Dos o tres vasos en ayunas, de una a tres tomas diarias por espacio de ocho a diez días. Curación completa.
RIÑONES.—Un vaso o dos con agua abundante diuresis.
CALCULOS, ARENILLAS.—El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de Camarena es sumamente energética en estos casos.
INAPETENCIA.—Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.
REUMA, ARTRITISMO.—Las mismas que para el estreñimiento, durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción efraim-dora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).
OBESIDAD.—Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de Camarena en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.
DIARREAS, DISENTERIA AS.—Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las veinticuatro horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.
FLIBRIS (indigestiones gástricas, tífus, paratífus).—Un vaso cada cuarto de hora o media hora, durante varias horas, consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de lavado ideal y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.
PIEL.—Los eccemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso continuado del agua de Camarena, hasta su curación completa.
 En época de invierno puede librarse el agua sin perjuicio.
CASA CENTRAL: CAMPANEROS, 26 - Valencia
 De venta en las principales farmacias, droguerías y ultramarinos.

Bicicletas Jean Tchomann
 TALLER DE REPARACION DE BICICLETAS
 Accesorios para las mismas - Cubiertas y cámaras ponchadas
 Viuda de Manuel Lázaro
 Guillem de Castro, núm. 27, Valencia

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia
Acaba de salir a luz un precioso tomo de la COLECCION ICONOGRAFICA "ARTE RELIGIOSO - LA VIRGEN - DESDE SUS ORIGENES AL RENACIMIENTO", ilustrado con más de 30 preciosos grabados. Su precio, 3,50 en rústica.

AL CERRAR Barcelona

| Barcelona, 25. | |
|----------------------------|--------|
| Bolsa | Bolsin |
| 4 ^o interior... | 00'00 |
| 4 ^o exterior... | 00'00 |
| Colonial... | 00'00 |
| Ac. Ferroc. Norte... | 78'15 |
| " " Alicante... | 70'90 |
| " " Andalu. 61'00 | 78'10 |
| " " Orense... | 70'85 |
| Oblig. adheridas... | 66'25 |
| Gran Metro... | 83'00 |
| Transversal... | 92'00 |
| Francos... | 35'10 |
| Librar... | 33'44 |

Denuncia
Rosa Morell, viuda, ha denunciado que sus hijas Josefa y Rosa, de 16 y 14 años, han desaparecido de su domicilio.

Estafa frustrada
Han ingresado en la cárcel Enrique Pons y otros, que propusieron a Pedro Llopert entregarle un sobre que contenía 25.000 pesetas, a cambio de que él les diera 10.000 en metálico, timo que no se llevó a cabo por la oportuna intervención del yerno de Llopert.

"El Correo Catalán", multado
"El Correo Catalán" ha sido multado con 1.000 pesetas por el gobernador, por la publicación de un artículo, a pesar de haber pasado por la previa censura.

El Orfeo Catalá
En el Palau de la Música Catalana ha dado el segundo de los conciertos anunciados el Orfeo Catalá. Ha sido una gran solemnidad, en la que las ovaciones demostraron la admiración que se siente por el Orfeo y su director.

Sustitución de una lápida
Esta tarde ha sido quitada la lápida que daba a una calle el nombre del alcalde de Cork, siendo sustituida por otra a nombre de Juan Bravo.

Accidente aeronauta
Ayer tarde se celebró en el Turcopark un espectáculo, figurando entre uno de los números la ascensión de un globo, tripulado por el capitán Solech.

A las cinco y media de la tarde ascendió dicho globo sin novedad, bajando majestuosamente despacio con dirección a Badalona.

A las seis de la tarde, ignorándose hasta ahora su paradero. Inmediatamente de caer al mar salieron para buscar al globo y a su tripulante varias lanchas pesqueras de la barriada marítima de Badalona y algunas gasolineras de la Comandancia de Marina, que estuvieron practicando investigaciones, sin resultado.

El globo se titulaba «Júpiter», y era la segunda vez que ascendía. Hace quince días ascendió por primera vez, y era tal su fuerza de ascensión, que llegó a parar a Granelles, elevándose a una altura de doble montaña del Tibidabo.

A este propósito se recuerda un accidente ocurrido hace unos diez años al capitán Sarríol, que también cayó en el mar, sin que fuera posible encontrar al globo ni al tripulante.

El capitán Solech era catalán, y actualmente se dedicaba los días laborables al oficio de pintor.

Por el general Barrera
Son en gran número los Ayuntamientos de Cataluña que han tomado el acuerdo de dirigirse al Directorio en demanda de que se otorgue al general Barrera una distinción especial por su actuación en la Capitania general.

Entre un periodista y un aristócrata
Ayer tarde en el Hipódromo sostuvieron una acalorada discusión el redactor deportivo de «La Tribuna» don Luis Zozaya y el marqués de Arizol. Parece ser que fué sobre un suelto que el referido periodista había publicado en dicho periódico.

De las palabras pasaron a los hechos, y el marqués de Arizol dió un formidable puñetazo al periodista, hiriéndole con los lentes en el ojo gravemente.

Parece ser que habrá necesidad de practicarse una delicada operación quirúrgica, que hará que pierda el ojo lesionado.

El viaje de la corte
En Capitania general se ha facilitado el programa oficial de la

corte durante su estancia en Barcelona. Los soberanos llegarán mañana a las diez y media, y regresarán a Madrid el día 4 de Junio.

Madrid

Cierre de la Bolsa

| Madrid, 25. | |
|-------------------------------|--------|
| 4 por 100 interior... | 70'70 |
| 4 por 100 interior fin mes... | 00'00 |
| 4 por 100 amortizable... | 95'25 |
| 4 por 100 amortizable... | 91'00 |
| Banco de España... | 569'50 |
| Tabacaleras... | 229'00 |
| 5 por 100 exterior... | 84'10 |
| Francos... | 35'10 |
| Libras... | 33'44 |
| Francos belgas... | 00'00 |
| Dólares... | 6'87 |

El seguro obrero
Se ha celebrado en Bruselas una importante reunión científica del Comité Internacional Técnico del Seguro, con asistencia del consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión don José Maluquer, que en unión del presidente de dicho Comité Internacional, dedicaron respetuoso testimonio de afecto al rey de España, recordando su humanitaria gestión en la guerra mundial.

En la misma sección, las representaciones del Comité Internacional elogiaron la perseverancia del Estado español en el mantenimiento de los principios de la ciencia del seguro en su política social, y dedicaron expresivo homenaje al presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá.—Julio González.

Los cambios
Siguen la depresión de los fondos públicos, bajando la partida de Interior de 70'90 a 70'70.

Las acciones bancarias están bien dispuestas, y de las industriales acusan ligero descenso las ferroviarias, y más flojas las Azucareras.

Los francos no varían de 35'10; las libras suben de 33'38 a 33'40, y los dólares quedan a 6'87.

Después de la hora oficial los francos tenían papel a 35'05 y dinero a 35 por 100.

Los conservadores
Los señores Bergamín, Piniés, Ruano y Domínguez Pascual dirigieron cartas al señor Sánchez Guerra exponiendo su pensamiento y ratificándole su adhesión.

Expulsión
El tribunal disciplinario de la Escuela de Ingenieros Agrónomos acordó la expulsión en la carrera del alumno Sbert y la pérdida de curso de dos compañeros.

Por la educación física
Se ha constituido la comisión ministerial de Educación física, presida por el general Villalba, acordando solicitar datos precisos para la redacción de las ponencias.

Vol verá a reunirse en primero de Junio.

Peregrinación española en Roma
Llegó a Roma la peregrinación española, presidida por el Cardenal Primado, con el Patriarca de las Indias y el Obispo de Orihuela.

El Primado se aloja en el Colegio Español.

Se ha mostrado satisfecho de su visita a Palestina.

La peregrinación de Vitoria, presidida por el Obispo, ha enpezado las visitas jubilaras.

Los peregrinos españoles asistieron ayer a la canonización de la Beata Madre Barat.

Luego, en el local del Colegio, fué descubierta una lápida en honor del decano.

Todos los colegiados se reunieron en banquete.

Comerciales
Naranjas
Bristol.—Mercado, de 2 a 3/6 mejor. Demanda desanimada.—F. Jorro.

Homenaje a un médico
A las doce de la mañana, en la Facultad de Derecho de la Universidad, se ha verificado el homenaje de los estudiantes al doctor argentino señor Sáenz.

Asistieron el claustro de profesores y numerosos estudiantes.

El presidente de la Asociación de Estudiantes de Derecho le saludó, elogiándole y hablando de la misión de la Universidad como formadora del carácter.

Terminó ofreciendo al ilustre doctor el título de compañero.

El señor Jiménez Asúa dijo que el doctor Sáenz mantiene ideales de libertad, a pesar de ser hombre científico.

El señor Alvaro de Castro leyó un Mensaje de los estudiantes argentinos y la contestación de los españoles.

El señor Sáenz se levantó agradeciendo las atenciones que ha recibido en España, el homenaje y la prueba de confianza que significa haberle portador del Mensaje de los escolares.

Al final se dieron vítores a la Argentina, a España y al doctor Sáenz.

Don Alfonso y el marqués de Estella visitan varias entidades católicas
A las tres y media de la tarde, don Alfonso, acompañado del marqués de Estella, visitó la casa donde se alberga la Casa Social Católica de los Sindicatos Católicos, la Confederación Nacional Católico-Obrera y otras entidades análogas.

El recibieron elementos directivos de los organismos citados.

En la capilla llamada del Obispo, el monarca oró brevemente, y después visitó con detenimiento todas las dependencias.

El duque viudo de Bailén y don Carlos Martín hablaron a los ilustres visitantes del funcionamiento del organismo.

El marqués de Estella dijo al señor Martín que cuando regrese de Barcelona le exponga las aspiraciones obreras.

Desde la Casa Social Católica se dirigieron a la Casa del Soldado, recibiendo la directiva y numerosos soldados.

Para mejorar los servicios de Correos y Telégrafos
El director general de Comunicaciones ha manifestado que en su conferencia con el marqués de Estella se acordó que una ponencia constituida por los generales Hermosa y Muslera, y un director general, formule las bases para las proyectadas reformas en Correos y Telégrafos, bases que serán sometidas a la aprobación del Directorio en el transcurso de un solo Consejo.

La reunión del Directorio
A las ocho de la noche terminó la reunión del Directorio.

Todos los vocales marcharon a la estación para despedir al marqués de Estella y augurarles personas que marchan a Barcelona.

El jefe de la censura facilitó la referencia, diciendo que se despacharon expedientes de trámite, y que el resto del Consejo se dedicó a seguir el estudio del concierto económico con las Vascongadas, que todavía no se ha ultimado.

Después facilitó la siguiente nota, que es una comunicación que ha enviado el marqués de Estella al secretario de Gobernación señor Martínez Anido:

«Informado de las deficiencias de los servicios de teléfonos, he podido comprobar que en parte son imputables a las reformas de la red, tanto en aparatos como en hilos; pero también es imputable a la falta de voluntad e ineptitud del personal, que es necesario corregir por todos los medios y con urgencia.

He ordenado a los jefes de Centro que multen, suspendan o expulsen al personal que no cumpla con sus deberes, sin temor a actitudes ni protestas colectivas.»

Los monarcas salen para Barcelona
A las ocho y media, en tren especial, salieron para Barcelona las augustas personas, los infantes y el marqués de Estella.

Les despedieron doña Cristina, príncipe de Asturias, infantes Isabel, Fernando, Alfonso, duquesa de Talavera, vocales del Directorio, subsecretarios, autoridades, jefes de Sección de los Ministerios, comisiones militares, palatinos, generales Carrasco, Olaguer y Núñez del Prado, y otras personalidades.

Rindió honores una compañía del regimiento de León, con bandera y música.

García Guijarro, representante
En el Ministerio de Estado se han reunido los representantes de Cámaras de Comercio españolas, establecidas en Europa y Africa, con objeto de nombrar delegado en la Comisión Permanente de Comercio, siendo designado representante en Bruselas el señor García Guijarro.

Suspensión de una vista
Para hoy estaba señalada la vista en la Sala tercera de la Audiencia, por la causa seguida en la desaparición de las niñas de la calle de Hilarion Eslava.

El defensor de la maestra presentó un escrito solicitando la suspensión de la vista, por tener que hacer importantes revelaciones.

La Sala atendió la solicitud, suspendiendo las diligencias hasta mañana.

Fallecimientos
Esta mañana han fallecido el vicealmirante de la Armada en situación de reserva don Félix Bastarache y el catedrático de la Facultad de Medicina don Juan Cisneros.

Banquete
En el Hotel Palace se celebró hoy un almuerzo organizado por el Comité de Aproximación hispanoitaliana, en honor del presidente actual, príncipe de Colonia.

Asistieron el duque de Bivona, Prats, encargado de Negocios de Italia, coronel Marsengo y otras personalidades, entre las que figuraban muchos académicos y artistas.

Se pronunciaron discursos alusivos y se brindó por España, Italia, reyes y Comité.

El señor Prats ofreció el homenaje.

Pidiendo la inclusión de un ferrocarril
Una comisión (de la Diputación provincial de Soria, acompañada del ex ministro señor vizconde de Eza, estuvo esta tarde en la Presidencia, conferenciando con el general Mayanda y solicitando que el ferrocarril de Soria a Castañón vuelva a ser incluido en el plan de ferrocarriles.

Preparando un Convenio
Vigo.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión de fuerzas vivas, convocada para armonizar los trabajos que se realizan por la comisión de acreedores y Consejo del Banco para preparar con antelación el convenio que se votará ante el Juzgado el 15 de Junio próximo y asegurar el número suficiente de acreedores para evitar la declaración de quiebra.

En pro de los soldados repatriados
Zaragoza.—Organizadas por la Unión Patriótica se celebraron fiestas de homenaje al soldado repatriado.

En el paseo de Sagasta se dió una Misa de campaña, formando en los andenes los cuerpos de la guarnición.

Ochocientos soldados repatriados fueron obsequiados con comida extraordinaria, y los sargentos y oficialidad, con banquete.

Pidiendo la canonización de un mártir
Bilbao.—La comisión gestora de la canonización del mártir vizcaíno Betri Ochoa ha repartido una circular para conseguir que en breve se eleve altares y contribuir a los gastos que origine la restauración de la urna que contiene los restos del mártir.

—En los últimos bombardeos en Beni Salem resultaron 45 habitantes heridos.

—La partida de El Cortito, compuesta de 25 hombres, ha quedado reducida a seis.

—Se asegura que el caudillo ha quedado ciego.

—La aviación bombardeó ayer varios poblados.

Un aparato que sufrió averías tuvo que descender, acudiendo fuerzas a protegerle.

—Las dichas fuerzas se sometieron dos indígenas armados.

Noticias de Melilla
Melilla.—Cerca de Drius se detuvo a seis cableños que iban a la zona francesa sin documentación.

—Se sabe que los franceses, para dar ejemplo de severidad, abren a las puertas de Fez los cadáveres rifeños.

También pasean por la ciudad a numerosos prisioneros.

—En la escuela del Avemaría se celebró una fiesta, con asistencia de las autoridades.

—La aviación reconoció el frente desde Isen Lassen hasta Afrat, observando guardias poco nutridas.

También se ha reconocido la costa hasta Morro Nuevo, ametrallando a grupos de pescadores de Kilates y Sidi Dris.

Importante combate en la zona francesa
Rabat.—Después de limpiar de enemigos las inmediaciones de los puestos del sector de Uarga, la columna de Freidemburg sostuvo vivo combate con un contingente de 5.000 rifeños, que fueron rechazados con grandes pérdidas.

Paris.—A «Le Matin» le comunican de Fez que, según informes del jefe de Estado Mayor del ejército de Marruecos, puede darse por terminada la primera parte de la lucha con los rifeños.

La capital nada tiene que temer de los rebeldes.

Los franceses van a emprender una nueva acción mucho más enérgica, con objeto de librar a las cabillas francesas de la dominación e influencia de Abd-el-Krim, echando a los rifeños de la zona francesa.

Pequeñas noticias de París
Paris.—Malvy ha conferenciado extensamente con Painlevé de los resultados de su viaje a España.

En el Consejo que se celebrará mañana se examinarán los informes de Malvy sobre las relaciones francoespañolas.

Ante los compañeros de Gabinete dijo que en la misión que se le confió se ha llegado con el Gobierno español a un completo acuerdo.

—Han sido detenidos en París cuatro individuos que fujaban carteles contra la campaña de Marruecos.

—El equipo francés de pelota vasca que capitanea Chiquito de Cambó ganó ayer el tercer partido al equipo español, capitaneado por Urrutia.

Noticias oficiales de Africa
Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Regreso
Madrid.—Han regresado de París los marqueses de Albucaza y de Cortina.

Se desea la colaboración de los hombres civiles
Se sabe que una alta personalidad ha ofrecido al duque de Almodóvar del Valle la presidencia del Consejo de Emigración en la vacante por fallecimiento del marqués de Pilares.

El duque ha rehusado el cargo.

La misma alta personalidad ha hecho un cumplido elogio de los políticos, expresando la necesidad de la colaboración de éstos en la gobernanación del Estado con motivo de los numerosos problemas planteados.

La censura de la Prensa
Parece que el Directorio ha enviado una circular a todos los gobernadores civiles, dándoles instrucciones para que paulatinamente vayan suavizando la censura de la prensa.

Nuevo ataque al frente español
Rabat. (Oficial).— Los yebalabs han atacado el frente español en la región del Gato.

Parece que de Larache ha salido una columna para aquellos lugares.

Abd-el-Krim ha ordenado la adquisición de fusiles de tiro rápido para los yebalabs.

En el frente la situación es estacionaria.

Horrible desgracia de anoche
Un hombre muerto y dos graves, por asfixia

Anoche ocurrió una sensible desgracia en la calle en proyecto del camino del Cementerio, que ocasionó la muerte a un hombre y pudo haber costado también la vida a dos más, a no ser por el temerario arrojo de un joven, que los salvó.

De los datos recogidos en el lugar de la desgracia resulta que aquella ocurrió como sigue:

José Tortosa Reig, de 27 años, ferroviario, domiciliado en la calle en proyecto del camino del Cementerio, letras B S, bajo, construyó recientemente en su domicilio, una casa es de su propiedad, un pozo ciego de unos cinco metros de profundidad.

Anoche, después de cenar, al ir a tapar dicho pozo, notó que había caído en él dos patos, y decidió bajar al pozo por los animalitos.

Antes de llegar al fondo del pozo intentó salir de él, seguramente por no poder resistir las emanaciones; pero cuando ya estaba cerca de la boca del pozo, fué víctima de un desvanecimiento y cayó al fondo.

La esposa del infortunado Tortosa, advertida de la desgracia, dió voces de socorro, y acudieron varios vecinos, entre ellos Ángel Martí Cuenca y Antonio Ferrer Salcedo, ambos de 27 años, ferroviario el primero y albifil el segundo.

Los dos bajaron al pozo donde yacía el desventurado Tortosa, con objeto de prestarle auxilio; pero los dos cayeron también, víctimas de la asfixia por las emanaciones del pozo.

En aquellos momentos de angustia, nadie se atrevía a bajar al pozo, por el justificado temor de perder la vida, cuando llegó el vecino Felipe Salom Romero, joven de 22 años, quien con temerario desprecio de su vida, bajó al pozo, logrando salvar a los dos vecinos que bajaron a socorrer al desgraciado Tortosa, extrayéndolos del pozo: a uno de ellos, el llamado Ángel Martí Cuenca, en grave estado, y el Antonio Ferrer Salcedo, con marcados síntomas de intoxicación, siendo ambos asistidos de primera intención por el médico particular don Joaquín Real, y después trasladados al Hospital.

El joven salvador de estos dos vecinos bajó después por el cable del infortunado Tortosa, y titánicos esfuerzos logró extraerlo.

La obra humanitaria realizada por el joven Felipe Salom Romero es digna de todo elogio y merecedora de una espléndida recompensa. Cuántas cruces de Beneficencia se dan con muchísimo menos motivo!

El general Elío y su tiempo... Año... El general Elío y su tiempo... Año...